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MARAU/RS, 28 de setembro de 2020 
 
 
 

ANAIS Nº. 38/2020 
 
 

Aos vinte e oito dias do mês de setembro do ano de dois 
mil e vinte, às vinte horas, reuniu-se a Câmara Municipal de Marau, em sua sede, na 
Rua Duque de Caxias, número vinte e seis, na cidade de Marau, Estado do Rio 
Grande do Sul, com a presença dos seguintes vereadores Presidente Zigomar Zanin 
da bancada do PSB, Vice-Presidente Edgar Chimento da bancada do MDB, 
Secretária Josiane da bancada do MDB, Vereador Anderson Rodigheri da bancada 
do PROGRESSISTAS, Vereador Márcio Turra da bancada do PROGRESSISTAS, 
Vereador Marciano Aguirre da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Renan 
Borba da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Vilmo Zanchin da bancada do 
MDB, Vereador Ademir Durante da bancada do MDB. O senhor presidente Vereador 
Zigomar Zanin declarou abertos os trabalhos da SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 
convidando a todos para a execução do Hino de Marau. Foi colocada em discussão e 
votação a ata da sessão anterior tendo sido aprovada por unanimidade. Foi realizada 
a leitura das matérias que ingressaram na Câmara após a última sessão pela 
Secretária, Vereadora Josiane, e também das correspondências recebidas pela Casa. 
COMUNICAÇÕES: Fez uso da palavra o Líder do Governo Vereador Vilmo Zanchin. 
PAUTA: PROJETO DE LEI Nº 0058/2020 - Altera e revoga disposições da Lei 5.560, 
de 20 de maio de 2019 que institui o Programa Municipal de Agroindústria Familiar – 
PROMAF. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e 
Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; 
Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. PROJETO DE LEI Nº 0059/2020 
- Altera o Anexo de Programas da Lei Municipal nº 5.358, de 30 de junho de 2017, 
que dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2018-2021, altera o Anexo de 
Metas e Prioridades da Lei Municipal nº 5.619, de 10 de setembro de 2019, que dispõe 
sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2020 e abre crédito  
especial. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e 
Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; 
Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. PROJETO DE LEI Nº 0060/2020 
- Institui programa de apoio e financiamento à cultura no Município de Marau/RS para 
fins de aplicação dos recursos da Lei Federal nº 14.017, de 29 de junho de 2020, a 
Lei Aldir Blanc. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e 
Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; 
Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 
0031/2020 - Assunto: Pedido de Informações referente ao Contrato Administrativo de 
Prestação de Serviços n° 57/2020. Encaminhado para: Secretaria. PEDIDO DE 
INFORMAÇÕES Nº 0032/2020 - Assunto: Pedido de Informação sobre aquisição de 
veículos pela municipalidade. Encaminhado para: Secretaria. PEDIDO DE 
INFORMAÇÕES Nº 0033/2020 - Assunto: Pedido de Informações referentes ao 
Programa Prefeitura em Ação, Orçamento para Todos. Encaminhado para: Secretaria. 
PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 0034/2020 - Assunto: Pedido de Informações 
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referentes ao Programa Prefeitura em Ação, Orçamento para Todos. Encaminhado 
para: Secretaria. O Vereador Anderson Rodigheri solicitou REQUERIMENTO 
VERBAL a fim de retirar de tramitação a Moção 005/2020. O pedido foi deferido pelo 
Presidente. ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão Geral e Votação em 
Turno Único. PROJETO DE LEI Nº 0057/2020 - EM REGIME DE URGÊNCIA - 
Autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar a abertura de crédito especial no 
orçamento do Município de Marau para o exercício financeiro de 2020. APROVADO 
por oito votos favoráveis. MOÇÃO Nº 000005/2020 - Assunto – Moção de Protesto as 
propostas que visem aumentar e/ou instituir impostos no Projeto de Reforma Tributária 
encaminhada pelo Governo Estadual a ser apreciado na Assembleia Legislativa do 
Estado do Rio Grande do Sul. A Proposição foi retirada de tramitação pelo autor. 
REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 0018/2020 - Assunto: Solicita providências 
na faixa asfáltica no entroncamento da Avenida Presidente Vargas com a Rua Antônio 
Pedro Rigo, neste Município de Marau. APROVADO por oito votos favoráveis. Voto 
justificado dos Vereadores Vilmo Zanchin e Marciano Aguirre. O Vereador Márcio 
Turra solicitou REQUERIMENTO VERBAL para saber sobre o andamento da 
convocação do Secretário Municipal de Saúde. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Nenhum 
dos vereadores utilizou o espaço de explicações pessoais. O Vereador Anderson 
Rodigheri solicitou ESPAÇO DE LIDERANÇA destinado à bancada dos Progressistas 
para que o Vereador Márcio Turra fizesse a sua manifestação. O Vereador Edgar 
Chimento solicitou ESPAÇO DE LIDERANÇA destinado à bancada do MDB, para 
fazer sua manifestação. Novamente, o Vereador Anderson Rodigheri solicitou 
ESPAÇO DE LIDERANÇA destinado à bancada dos Progressistas para que o 
Vereador Márcio Turra fizesse a sua manifestação. O Vereador Edgar Chimento 
solicitou ESPAÇO DE LIDERANÇA destinado à bancada do MDB, para que o 
Vereador Vilmo Zanchin fizesse a sua manifestação. Houve a passagem da 
Presidência ao Vice-Presidente Edgar Chimento, para que o Vereador Zigomar Zanin 
utilizasse um ESPAÇO DE LIDERANÇA destinado à bancada do PSB. Após a sua 
manifestação, o então Presidente Edgar Chimento devolveu a Presidência ao 
Vereador Zigomar Zanin. Durante o Espaço de Liderança, o Vereador Presidente 
Zigomar Zanin informou que o Secretário Municipal de Saúde está agendada para o 
dia 05 de outubro de 2020. O Vereador Anderson Rodigheri solicitou 
REQUERIMENTO VERBAL para realizar leitura de matéria. PRONUNCIAMENTOS 
REALIZADOS NA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO DIA VINTE E OITO DE 
SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE. COMUNICAÇÕES: Líder do Governo 
Vereador Vilmo Zanchin. Fez uma saudação inicial. “Ingressa, nesta noite, senhor 
Presidente, oriundos do Executivo três projetos de lei, sendo eles: o projeto de lei já 
nominado ou numerado com número 58 que altera e revoga disposições da Lei 5.560 
de 20 de Maio de 2020, que institui o Programa Municipal de Agricultura Familiar, o 
Promaf. Esse projeto ele vem para fazer algumas adequações, para que os projetos 
que forem implementados neste apoio à agricultura familiar, porque são algumas 
exigências legais. Nós temos, hoje, por exemplo, dois projetos já contemplados em 
fase de execução e inúmeros outros projetos cadastrados lá para serem efetivados aí 
nos próximos dias. A importância do Promaf é que teve a participação muito 
importante da Emater. Então a estrutura da Emater que deu suporte aí ao programa 
de apoio à agricultura familiar no município de Marau. Então são algumas adequações 
legais para que esses recursos nos investimentos possam ser aí ressarcidos a quem 
faz esse investimento, para manter aí os jovens, manter o agricultor lá no meio rural 
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para que possam sim manter suas famílias e produzir alimentos. Um outro projeto que 
vem é o Projeto de Lei 59 que altera os anexos da lei municipal do plano plurianual e 
metas e prioridades que dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício 
financeiro 2020 e abre crédito especial. Isso em função para nós ingressar no 
orçamento os recursos federais sobre a Lei Aldir Blanc, que vem beneficiar aí aquelas 
pessoas, empresas aí que trabalham com a cultura e que foram prejudicados em 
função da pandemia. Então esse importante projeto. O projeto de número 60 que 
institui este programa de apoio, financiamento da cultura no município de Marau. 
Então esta lei ela tem, precisa, veio, vieram esses recursos do governo federal e então 
agora o Executivo encaminha para cá, para que nós possamos organizar esta questão 
dos acessos das entidades, das empresas que prestam serviço de cultura aí no 
município de Marau que possam acessar aí esses recursos. Importante salientar que 
inúmeros de projetos aí que tenha acontecido pretende incentivar a cultura no 
município através da Lei Aldir Blanc na realização de projetos, conforme o programa 
de apoio a financiamento à cultura. Então a importância deste apoio a tantos 
empresários, tantos artistas que sofreram aí por consequência da pandemia, que veio 
prejudicar aí muitos setores da economia, do comércio, do entretenimento. Enfim esse 
projeto vem para trazer essas pessoas para que eles não possam sofrer ainda mais 
com tudo que já sofreram neste período aí que ficaram sem realizar eventos, enfim, e 
tiveram muitas dificuldades para se manterem. Esses os projetos que ingressam. Nós 
temos também na Ordem do Dia o Projeto de Lei 57 que vem em regime de urgência, 
que era para abertura do crédito especial no município de Marau para o exercício 
financeiro de 2020. Logo mais então vamos discutir este projeto e votá-lo aqui nesta 
noite. Do Executivo era isso, senhor Presidente. Obrigado pela oportunidade”. 
PAUTA: PROJETO DE LEI Nº 0058/2020 - Altera e revoga disposições da Lei 5.560, 
de 20 de maio de 2019 que institui o Programa Municipal de Agroindústria Familiar – 
PROMAF. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e 
Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; 
Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. PROJETO DE LEI Nº 0059/2020 
- Altera o Anexo de Programas da Lei Municipal nº 5.358, de 30 de junho de 2017, 
que dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2018-2021, altera o Anexo de 
Metas e Prioridades da Lei Municipal nº 5.619, de 10 de setembro de 2019, que dispõe 
sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2020 e abre crédito  
especial. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e 
Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; 
Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. PROJETO DE LEI Nº 0060/2020 
- Institui programa de apoio e financiamento à cultura no Município de Marau/RS para 
fins de aplicação dos recursos da Lei Federal nº 14.017, de 29 de junho de 2020, a 
Lei Aldir Blanc. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e 
Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; 
Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 
0031/2020 - Assunto: Pedido de Informações referente ao Contrato Administrativo de 
Prestação de Serviços n° 57/2020. Encaminhado para: Secretaria. PEDIDO DE 
INFORMAÇÕES Nº 0032/2020 - Assunto: Pedido de Informação sobre aquisição de 
veículos pela municipalidade. Encaminhado para: Secretaria. PEDIDO DE 
INFORMAÇÕES Nº 0033/2020 - Assunto: Pedido de Informações referentes ao 
Programa Prefeitura em Ação, Orçamento para Todos. Encaminhado para: Secretaria. 
PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 0034/2020 - Assunto: Pedido de Informações 
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referentes ao Programa Prefeitura em Ação, Orçamento para Todos. Encaminhado 
para: Secretaria. O Vereador Anderson Rodigheri solicitou REQUERIMENTO 
VERBAL a fim de retirar de tramitação a Moção 005/2020. O pedido foi deferido pelo 
Presidente. Requerimento Verbal Vereador Anderson Rodigheri. “Senhor 
presidente, colegas vereadores, assistência. Encaminhamos a Moção 05/2020 no dia 
17 e no dia 23, o Governador retirou o projeto que tramitava na Assembleia Legislativa 
que visava, entre outras coisas, aumentar impostos. Então perde a sua eficácia, a 
nossa moção, o seu objeto que era protestar contra esses fatos. Então, 
momentaneamente, vamos retirar a Moção. E voltando a tramitação esse absurdo 
projeto, certamente os vereadores desta Casa terão a oportunidade sim de votar essa 
moção. Mas por ora, retiramos a moção e acreditamos que deve ser mantido esse 
bom senso dos deputados e não do governador. Que foi por pressão dos deputados 
que o governador retirou o projeto. Obrigado senhor presidente.” Presidente Zigomar 
Zanin. “Obrigado Vereador Marciano, defiro o pedido da retirada da moção 005/2020”. 
ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão Geral e Votação em Turno Único. 
PROJETO DE LEI Nº 0057/2020 - EM REGIME DE URGÊNCIA - Autoriza o Poder 
Executivo Municipal a efetuar a abertura de crédito especial no orçamento do 
Município de Marau para o exercício financeiro de 2020. APROVADO por oito votos 
favoráveis. MOÇÃO Nº 000005/2020 - Assunto – Moção de Protesto as propostas que 
visem aumentar e/ou instituir impostos no Projeto de Reforma Tributária encaminhada 
pelo Governo Estadual a ser apreciado na Assembleia Legislativa do Estado do Rio 
Grande do Sul. A Proposição foi retirada de tramitação pelo autor. REQUERIMENTO 
DE PROVIDÊNCIAS Nº 0018/2020 - Assunto: Solicita providências na faixa asfáltica 
no entroncamento da Avenida Presidente Vargas com a Rua Antônio Pedro Rigo, 
neste Município de Marau. APROVADO por oito votos favoráveis. Voto justificado 
do Vereador Vilmo Zanchin. “Senhor Presidente, senhores vereadores, Vereadora 
Josiane, eu votei favorável a esse projeto, porque já está em andamento. O Vereador 
Marciano há poucos dias me cobrou a solução em relação a esta situação específica, 
e o município já foi lá e fez o conserto. Queria aqui colocar de que este problema foi 
ocasionado aí pela Corsan, que estourou um cano d'água e por isso que está 
acontecendo esse problema. O Prefeito Iura já enviou ofício à Corsan. Nós estamos 
tendo em inúmeros outras situações nos bairros e no centro, que há consertos e as 
pessoas pensam que é responsabilidade da Prefeitura, do Município. E essa situação 
em função de todo o trânsito, todo movimento que tem aí, o município foi lá e fez este 
conserto. Aqui também quero deixar registrado que até foi uma indicação. Já havia o 
estudo já feito, uma indicação do Vereador Marciano que nos próximos dias será 
instalada a sinaleira ali. Já foi licitado ou está em fase de contrato. Então neste mesmo 
local aí Vereador Marciano onde ocorre essa solicitação de vossa excelência. Então 
registrar que é uma situação que envolve a Corsan e o município foi lá e fez o conserto, 
em função de todo trânsito, tantas pessoas que passam por esse local. Era este o 
meu registro. Obrigado senhor presidente.” Voto justificado do Vereador Marciano 
Aguirre. Fez uma saudação inicial. “Vereador Vilmo explicou a situação. Já tinha 
ligado para ele anteriormente, como Vereador líder do governo. Foram até o local em 
duas oportunidades, colocaram pó de brita né. Infelizmente não resolveu a situação. 
Nessa semana que passou também, até deu a coincidência que eu protocolei pela 
manhã o pedido, e logo à tarde foram lá e colocaram uma camada, uma camada de 
asfalto. Mas se percebe, fui chamado de novo por moradores depois de um dia de 
serviço, que continua o asfalto cedendo. Então a minha preocupação, a preocupação 
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dos moradores por ser um local de muito trânsito de veículos, muitas vezes pesada, 
de repente ocasionar algo mais grave, algo mais sério. Porque é nítido que aonde a 
emenda do asfalto, ele cede. Então não foi suficiente aquilo que foi feito. A gente 
mantém o pedido, como um alerta que se cobre se é da competência da Corsan, que 
se cobre por parte do Executivo para que se resolva o problema. Porque só aquilo que 
está sendo feito, a parte de tapar buraco me parece que não é suficiente, que não traz 
a segurança que é necessária. Então essa é a minha preocupação, a preocupação 
dos moradores ali da esquina, pessoas que trabalham também na loja que tem na 
esquina que diz olha uma hora um caminhão vai parar aqui dentro da nossa loja. Então 
essa é a preocupação. Obrigado senhor Presidente”. Vereador Márcio Turra solicitou 
REQUERIMENTO VERBAL para saber sobre o andamento da convocação do 
Secretário Municipal de Saúde. Requerimento Verbal Vereador Márcio Turra. 
“Senhor Presidente, a título de única e exclusivamente de informação, nós fizemos 
juntamente com os vereadores Marciano e Anderson, um pedido para que o 
Secretário de Saúde viesse a esta Casa falar sobre as ações preventivas e de 
combate ao coronavírus. Então, eu gostaria de saber da presidência da Casa se já 
temos aí uma data específica marcada a fim de que a gente possa melhor se 
organizar. Presidente Zigomar Zanin. “Obrigado pela lembrança. Mas antes do 
encerramento da sessão desta noite informarei a presença do Secretário já 
confirmado por Ofício”. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Nenhum dos vereadores utilizou 
o espaço de explicações pessoais. O Vereador Anderson Rodigheri solicitou ESPAÇO 
DE LIDERANÇA destinado à bancada dos Progressistas para que o Vereador Márcio 
Turra fizesse a sua manifestação. Espaço de Liderança – Vereador Márcio Turra. 
Saudou os presentes. “Eu não poderia deixar aqui, depois que as convenções 
ocorreram, de saudar a todos aqueles que colocaram seus nomes à disposição, 
inclusive desejar boa sorte, êxito aos colegas vereadores que assim o fizeram e estão 
tomando assento nessa Casa nesse momento. De uma forma muito tranquila, nós 
vemos um município hoje com três candidaturas a prefeito. E é evidente, evidente que 
eu, como a situação tem que falar das coisas positivas do atual governo, cabe a nós 
buscar novos caminhos, olhando para frente. E eu saúdo o Antônio Dall” Acqua e o 
Vereador Jair Roy que também colocaram seus nomes à disposição. E com uma 
proposta nova: inovação. Inovação. Inovação quer dizer fazer diferente, fazer mais, 
fazer melhor, procurar um novo jeito de dinamizar a máquina pública. E dentro dessa 
proposta alguns eixos principais que, obviamente, são eixos que foram deixados de 
lado pelo Município ou pouco ou deixados de lado, está por exemplo uma melhor 
articulação com Brasília. O MDB tinha um ponta-de-lança bom que era o Osmar Terra 
e devido às posições polêmicas dele na pandemia, obviamente, que ele ficou meio 
abandonado pelos seus liderados na base né. E não é só isso. Porque articulação em 
Brasília é também, não é só busca de emenda. Só buscar emenda é mesmo de pensar 
pequeno, porque as emendas praticamente é obrigação do parlamentar que foi bem 
votado no município em trazer retorno, respostas à população marauense. Nós 
precisamos mais. Mas, então, ao mesmo tempo que eu saúdo quem concorre e falo 
dessa proposta de inovação, fazer as coisas com início, meio e fim. Hoje em dia, o 
próprio Presidente Bolsonaro dá mãos à palmatória e está concluindo obras que foram 
deixados pelos antecessores. Nós temos obras em Marau que deveriam ter sido 
concluídas e com dois gastos a menos, ou seja, os gastos em publicidade só neste 
ano ao redor de 500 mil reais e também com a arborização. E acho que tem que 
arborizar, mas tem que ver qual é o momento para se fazer isso. Será que é no meio 
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da pandemia? Não sei. Não sei se é. Mas tem que ser pensado. Então, somente com 
dois itens, sem ir ao fundo de orçamento, nós podemos fazer mais. Dar conclusão ao 
que foi iniciado e não partidarizar, polemizar, porque Marau é uma cidade dinâmica, 
crescendo e precisa respostas de eficiência, de indicadores de qualidade e não só de 
quantidade do gasto público, mas como está sendo gasto. Eu não vou entrar em 
discussões sobre saúde. Nós vamos ter bastante tempo para fazer discussões a 
respeito da saúde aqui. Infelizmente, a Câmara ainda reverbera muito pouco na 
população. É pouco ouvida e tem que fazer um meia culpa. Vocês que talvez que 
retornem a esta Casa e torço que voltem, façam diferente para fazer mais, para fazer 
melhor. E por fim, eu só quero deixar um questionamento que muitos estão me 
fazendo nas ruas, certamente aos senhores, à senhora vereadora, o questionamento 
seguinte: qual é a posição do prefeito a respeito da volta às aulas? O líder tem que 
liderar. O líder tem que se posicionar. Então nós temos que saber, porque hoje o 
município tem prerrogativa para definir critérios, quando, como, de que forma. E a 
população precisa respostas. Então essa é a minha manifestação e o meu desejo de 
sucesso a todos aqueles que colocaram seus nomes para termos um Marau melhor e 
cada vez maior”. O Vereador Edgar Chimento solicitou ESPAÇO DE LIDERANÇA 
destinado à bancada do MDB, para fazer sua manifestação. Espaço de Liderança – 
Vereador Edgar Chimento. “Senhor Presidente, senhores Vereadores. Eu também 
iniciando uma campanha política, quero desejar a todos aí que vão ser candidatos 
para que faça o melhor de si, buscando dentro da lealdade, da legalidade os seus 
votos, mostrando seu passado, tudo que foi feito no seu passado e também mostrando 
aquilo que se pretende fazer no futuro. Meu amigo Márcio, tu voltastes aqui há duas, 
três sessões atrás, mas eu acho que tu não conhece muito bem a função de cada um 
dos vereadores aqui nessa Casa. Tu teceu algumas críticas já no primeiro dia. E não 
só nos vereadores da situação, como os teus vereadores também. Tu tem que se 
lembrar, Márcio, que antes de você vim cobrar alguma coisa de alguém, tu tem que 
chegar nessa Tribuna e dizer olha eu fiz isso de bem para a sociedade. O Marciano 
Aguirre trabalhou os três anos aqui, colocou o seu nome à disposição da antiga 
administração, angariou votos e se reelegeu. O Anderson Rodigheri a mesma coisa. 
Trabalharam e os três anos que estão aqui, trabalharam muito. Mas eles também não 
precisam vir a todo momento aqui dizer o que que estão fazendo. Nós sabemos e eles 
sabem. O próprio o Renan, olha a votação que tu fez Renan, parabéns pelo teu 
trabalho junto à Secretaria de Saúde também. Eu só acho engraçado é que hoje tu 
tem a solução para tudo e sequer colocou seu nome à disposição quando a 
administração estava anterior para tu assumir a Secretaria da Saúde. Por que que não 
pôs o teu nome à disposição? Por que que não foi fazer um bem social para o 
município? Agora dizer que a administração não tem liderança? Que liderança você 
quer para o município? Eu já tinha feito a proposta para o Vereador Roy para trazer 
os dados do Tribunal de Contas. Pega os quatro anos do Josué que eu trago os três 
anos do Iura.  Vamos ver se tu tem coragem de trazer. Aí tu falasse que não é 
passado. Não é passado mesmo, é presente. Quem é que tava junto com a 
administração do Josué? Quem que era o advogado do Josué nesse período? É 
presente, é agora, não é passado. As contas nem foram julgadas ainda. Quanto à 
educação, acho que o senhor tem que primeiro analisar e ir até Secretaria da 
Educação saber o que está acontecendo. É positivo. Acho que o senhor não fez ainda, 
tá. É muito fácil, não sei com quem tu tá olhando, ah tem que voltar às aulas. mas 
porque que você, como médico e que apoiou esse Governador, não cobrou isso lá 
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atrás? Não trouxe a solução para ele? Agora o problema do prefeito. Acho que 
liderança faltou nos últimos quatro anos lá atrás viu. Isso que faltou liderança. Aqui, 
esse governo, trabalha com a comunidade, trabalha com as entidades. E lá atrás, as 
urnas mostraram isso. E ali na frente nós temos as urnas novamente. E elas vão 
mostrar isso, tá. Mas antes de mais nada, nós precisamos que tu realmente mostra a 
cara e que vai até os bairros que nem os outros vereadores fazem, não só em período 
de campanha política. Eu só te vi nos bairros quando tu era candidato, não te vi mais. 
Então, senhor Presidente, era isso”. Novamente, o Vereador Anderson Rodigheri 
solicitou ESPAÇO DE LIDERANÇA destinado à bancada dos Progressistas para que 
o Vereador Márcio Turra fizesse a sua manifestação. Espaço de Liderança – 
Vereador Márcio Turra. “Senhor Presidente, senhores vereadores. Evidente que pro 
governo é muito mais fácil ter pessoas e a população alienada. Antigamente, nós 
tínhamos sessões transmitidas desta Casa, transmissões pela rádio. Hoje temos 
grande dificuldade em estabelecer um link de comunicação onde o vereador esteja 
mais próximo do eleitor. Eu acho que isso é importante, independente de quem seja 
o prefeito. E eu até vou desconsiderar algumas questões pessoais colocadas pelo 
vereador, porque as respostas que nós temos que ter, Vereador Chimento, são 
respostas para os problemas estruturais da cidade. Vossa excelência deveria criticar 
a mensagem e não o mensageiro. Cabe a mim fazer o meu papel como Vereador e 
como representante nos momentos que estive a essa Casa, de acordo primeiro com 
a minha consciência. Não é sendo pautado pela situação. Eu não sou alienado. Eu 
tenho voz, tenho pensamento próprio. E a colocação do nome disposição é uma 
liberdade que as pessoas têm de escolha pessoal. Você não precisa colocar o nome 
e isso automaticamente significa que você preste o serviço A ou B, seja maior ou seja 
menor.  Então de uma forma muito tranquila, eu refuto algumas questões menores 
como, por exemplo, vamos discutir o Tribunal de Contas. Se o tribunal já tem, é uma 
entidade própria que trabalha, que revisa, que são pagos, e muito bem pagos, e até 
temos que questionar, temos que questionar o próprio Tribunal de Contas. Tem muitos 
deputados que fazem carreira para chegar ao fim ao Tribunal de Contas. Nós temos 
que questionar é como é que os problemas das pessoas. Hoje o problema volta às 
aulas, Vereador, não é o problema da Secretaria de Educação, é um problema maior. 
O Governador já deu prerrogativas para que os prefeitos encaminhassem a questão. 
e um vereador, seja ele de oposição ou de situação, perguntar como é que nós vamos 
fazer a volta às aulas? Perguntar para o líder maior da comunidade qual é a sua 
posição sobre isso? Não é nenhum demérito, não é nenhuma ofensa. É uma 
necessidade do cidadão saber. É uma necessidade do cidadão saber. Sobre liderança 
que eu quero para o município, eu te digo qual a liderança que eu quero por município: 
eu quero uma liderança mais dinâmica, que tem uma relação com a oposição, que 
sente, que converse com a oposição. Quantas vezes o prefeito chamou a oposição 
para se reunir na prefeitura, tomar um café? Quantas vezes o prefeito pegou um líder 
da oposição para ir a Porto Alegre, à Brasília para visitar os seus deputados? Enfim 
aonde ele tem a teia de relações deles? Eu quero uma liderança mais dinâmica. E eu 
quero uma liderança que, obviamente, imprima o modelo de gestão, e é uma coisa 
que você entende bem com uma métrica mais de qualidade e não de quantidade. 
Quantitativo eu acho uma discussão fútil e eu vou te dar um exemplo, Vereador, e o 
Senhor entende mais de números que eu, talvez, imagino que sim, que muitas vezes 
se coloca a saúde atendeu x pessoas. Ninguém se pergunta se o paciente foi uma, 
duas, três, quatro vezes e não resolver o problema dele durante o dia e de noite teve 
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que ir no pronto-atendimento. Mas a contabilidade de 5 atendimentos essa que vale. 
É critério de qualidade ou de quantidade? Então eu acho que a gestão nova, moderna, 
ela requer um olhar mais para qualidade. E outra coisa, eu quando falava em critique 
a mensagem, mas não o mensageiro, eu vim a essa Casa e disse eu tenho alguns 
pontos de vistas diferentes, me permitam pensar diferente e se não permitirem, assim 
eu farei. Essa é a minha manifestação e a forma como eu vejo algumas coisas macro 
acontecendo na nossa cidade que, obviamente, eu penso diferente de vossa 
excelência”. O Vereador Edgar Chimento solicitou ESPAÇO DE LIDERANÇA 
destinado à bancada do MDB, para que o Vereador Vilmo Zanchin fizesse a sua 
manifestação. Espaço de Liderança – Vereador Vilmo Zanchin. “Senhor 
Presidente, eu quando vejo o Vereador Márcio Turra que ele está numa casta superior 
da sociedade. Ele está acima, ele vê a sociedade, a comunidade de cima. Convido o 
vereador para que ele venha aqui embaixo, aqui onde está a comunidade, aqui onde 
estão os cidadãos. Quando vossa excelência vem aqui falar em saúde e estará na 
próxima semana aqui o nosso Secretário de Saúde e desafiei aqui se alguém entende 
mais de saúde pública do que o Secretário Douglas Kurtz. Foi galgado a coordenador 
regional de saúde pelo conhecimento e o excelente trabalho que fez lá. E vai aqui, vai 
responder. Ele entrou na saúde, construiu o Sistema Único de Saúde, ele entrou no 
tempo do Romanini, 1989, e de lá para cá ele sabe onde tá um computador, qual é o 
exame que precisa para o cidadão. E nós tivemos inúmeros avanços na área da 
saúde. Então o senhor tem que vir aqui para baixo para ficar no meio da sociedade. 
Quando vossa excelência vem falar na questão da educação, da volta das aulas, o 
senhor usa muito as redes sociais e fala em modernização, o senhor não tem 
informação de que o governador deu essa prerrogativa, porém os prefeitos da região 
do Planalto Médio, para retornar às aulas, tem que ficar em 14 dias na bandeira 
laranja. Nós estamos completando hoje 7 dias. Se nós ficarmos mais sete dias, daí 
vai se sentar e resolver o retorno das aulas. Então esta é uma informação que vossa 
excelência não tem aqui. Em relação ao líder, Prefeito Iura colocou novamente Marau 
na região, em destaque da região. Nós tínhamos perdido isso. De 2013 a 31 de 
dezembro de 2016, nós perdemos essa referência na região. Nós não tínhamos uma 
liderança municipal. Quando vossa excelência fala aqui que falta, por exemplo, 
representação em Brasília para busca de recursos, o Chimento fez um estudo aqui, 
fez um pedido de informações de quem é que mandou mais verba para o município. 
E está aqui, vossa excelência pode tomar este exemplo, independente do Governo, a 
bancada do PMDB na Câmara foi a que mais mandou recursos públicos e também 
outros deputados. A bancada Progressista não manda pra cá, nem no tempo do, 
quando o PP era governo. Então vossa excelência vem com algumas afirmações aqui 
da questão de obras prontas. Nós temos um exemplo aqui. Entregamos na semana 
passada à comunidade o ESF Fuga, Santa Helena e Carolo. Uma obra que estava 
projetada lá em 2012, passou o governo que o senhor era orientador político e não 
fizeram. Nós iniciamos e entregamos para a comunidade. Vamos entregar nos 
próximos dias a Delegacia, o Centro de Referência da Criança e do Idoso.  O Cras 
será entregue antes do final dessa administração. Então tudo isso a gente iniciou e 
entregou para a comunidade. Nós mostramos como faz. e agora nós estamos, 
começou ontem a caminhada de 45 dias, onde o cidadão marauense, você cidadão, 
vai dar um cheque em branco para alguém administrar 600 milhões de reais nos 
próximos quatro anos. Para quem é que você vai dar? Para quem fez e mostrou como 
fazer? Para quem modernizou a máquina pública?  E aqui vem a ideia de inovação. 
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O Prefeito Iura inovou a máquina pública nesses quatro anos agora encerrados no dia 
31 de dezembro. Nós avançamos 30 anos ou organização interna, hoje tanto na 
questão ambiental, quanto nos protocolos, você faz um protocolo e você acompanha 
o protocolo pelo celular. Nós já inovamos. É só continuar crescendo. Marau está no 
caminho certo. Por isso eu tenho certeza absoluta que a população vai acertar. E eu 
não tenho medo nenhum de vir aqui discutir. Quando nós falamos em Tribunal de 
Contas, vamos apontar e vamos trazer aqui as contas dos governos progressistas, 
desde o tempo do Romanini até agora. Ver como é que são além do Tribunal de 
Contas apostar, a comunidade também tem que fiscalizar. Senhor Presidente, era 
isso. Muito obrigado”. Presidente Zigomar Zanin. “Eu muito rapidamente quero só 
fazer uma consideração para fazermos uma reflexão. A palavra alienado significa 
aquele que sofre alteração mental, louco, maluco e doido. É disso que fomos tratado 
hoje. Tá no... estuda antes de falar. No dicionário”. Vereador Anderson Rodigheri. 
“Senhor Presidente, está extrapolando a sua supremacia da presidência dessa Casa, 
ofendendo Vereador. Não foi direcionado nada a vossa excelência, se quer se 
manifestar enquanto Vereador, enquanto líder da sua Bancada [Presidente Zigomar 
pedindo por favor] o senhor o faça e não como Presidente que deve manter a 
imparcialidade, Presidente. Houve a passagem da Presidência ao Vice-Presidente 
Edgar Chimento, para que o Vereador Zigomar Zanin utilizasse um ESPAÇO DE 
LIDERANÇA destinado à bancada do PSB. Espaço de Liderança – Vereador 
Zigomar Zanin. “Obrigado meu presidente Chimento, eu só quero que fique 
registrado e está gravado ali que nós somos taxados pelo nosso colega, pelo nosso 
Vereador Marcio Turra, dizendo, usando a palavra muito claramente que vai tá escrito 
na ata: alienados. Alienados ela diz aquele que sofre alteração mental, que é louco, 
que é maluco e que é doido. Então não coloque palavras naquilo que nós não somos. 
Nós somos sim pessoas normais, somos pessoas trabalhadoras. Vereador, foi isso 
que o senhor colocou recentemente. E quando o senhor vem aqui e fala de inovação, 
é essa a inovação que o senhor quer trazer para esta Casa? quando o senhor vem 
aqui e fala de que a comunidade não tá tendo a oportunidade de acompanhar as 
sessões, fui eu, lá em 2017, como presidente desta Casa, que cheguei aqui e que 
tava sendo usado recursos públicos, um investimento mensal de nove mil e seiscentos 
para ser transmitido quatro sessões mensais. E eu proporcionei a oportunidade de 
qualquer pessoa de sua casa acessar, através do Facebook, por um investimento de 
cinquenta reais por mês. Isso também se chama a gerenciar recurso público com 
responsabilidade. Então nós precisamos se desafiar e não falar em inovar sem ter a 
iniciativa de fazer a inovação. Então, fazer gestão é fazer gestão com 
responsabilidade. E eu posso, num outro momento, quando o Senhor eu lhe desafio 
a sentar no meu gabinete para me mostrar todas as economias que eu fiz nesta Casa 
no ano de 2017 e que perduraram durante os quarenta e oito meses dessa 
administração. Então isso sim é fazer gestão. E quando o senhor fala que ir a Brasília 
não deve ser ir só pegar emendas parlamentares, mas também é um recurso 
importante para o município e que ajuda muito. E eu vou ter que perguntar para o 
Edgar Chimento me trazer na próxima quanto é que a bancada do PP trouxe de 
emenda parlamentar nesses quatro anos. Se tu puder depois me entregar uma cópia 
do teu pedido informações, eu agradeço. Então essa é a inovação. Essa inovação 
quando tamo de um lado, nós defendemos uma situação, e quando nós estamos no 
outro nós cruzamos os braços. Então vamos ter responsabilidade sim. E quando vai 
se falar em fazer inovação, tragam a maneira que seja inovada, tá. Eu agora eu 
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concluo. Eu ia concluir num outro espaço, mas concluo. A convocação pela qual o 
senhor, a bancada do PP fez a convocação do nosso Secretário da Saúde está 
confirmada. O Douglas Kurtz estará aqui, tá agendado, para a próxima segunda-feira, 
dia 5 de outubro, ele se fará presente nesta Casa para prestar os esclarecimentos e 
aí poderemos fazer nossas perguntas, fazer nossas diligências. Muito obrigado meu 
Presidente, Edgar Chimento”. Após a sua manifestação, o então Presidente Edgar 
Chimento devolveu a Presidência ao Vereador Zigomar Zanin. Durante o Espaço de 
Liderança, o Vereador Presidente Zigomar Zanin informou que o Secretário Municipal 
de Saúde está agendada para o dia 05 de outubro de 2020. O Vereador Anderson 
Rodigheri solicitou REQUERIMENTO VERBAL para realizar leitura de matéria. 
Requerimento Verbal – Vereador Anderson Rodigheri. “Senhor Presidente, 
requerer leitura para conhecimento do Plenário, matéria oriunda do Site Onda 
21.com.br. O alienado político é o próprio inocente útil. Alienação política, 
incapacidade de um povo em se orientar politicamente conforme seus próprios 
interesses. Crença na operosidade de instrumentos inoperantes. De um lado 
desinteresse total pelos fatos políticos, de outro e, em sua forma mais grave, recusa 
em decidir o próprio destino, de raciocinar, de traçar seu próprio projeto. Criação do 
mito, do chefe, do messias, do pai, do Salvador da Pátria. Compreender o significado 
desses fenômenos, ver neles o sentido que possam ter, tal é a grande tarefa de quem 
se preocupa com o problema político do Brasil de hoje. Trecho do artigo alienação 
política do sociólogo membro da academia política de ciências e ex-Presidente do 
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística – IBGE. Publicado em mosaico 4, revista 
do diretório Central dos Estudantes da Universidade de Minas Gerais, em Maio de 
1961. Obrigado senhor Presidente”. Presidente Zigomar Zanin. “Eu agradeço a sua 
contribuição. Vou falar simplesmente e muito rápido, como presidente, mas talvez só 
eu não tenha ouvido. A única palavra que veio foi alienado e não alienado político. É 
só isso. Foi um mal-entendido. Talvez o Senhor não tenha se expressado como devia”. 
Conforme as normas regimentais, o senhor Presidente Zigomar Zanin declarou 
encerrados os trabalhos da Sessão ORDINÁRIA, dos quais foram lavrados os 
presentes ANAIS que após lidos serão assinados.  

 

 
 
 

Ver.  Josiane Ver.  Zigomar Zanin 
Primeira Secretária Presidente 

 

 


